

„MANGALIAN” „MANGALIOT”?

sau ...

6 iulie 2016 8:27

de E.C. Ninu

(Datorită numeroaselor solicitări din partea unor locuitori ai Mangaliei, unii foști sau actuali elevi, dar și reprezentanți ai presei locale, reluăm, astfel, revăzut și adăugit, un articol apărut în ziarul „România liberă”, „Pagina de Constanța”, de marți, 29.12.2001)



Localnicii par deseori puși în încurcătură atunci când sunt întrebați despre forma corectă derivată din substantivul „MANGALIA”, respectiv „mangalian” sau „mangaliot”.

Cum românul e născut poet, desigur că are simțul muzical foarte dezvoltat, când e să se pronunțe în legătură cu o variantă lexicală care “să gâdile în mod plăcut urechile” (I.L.Caragiale). Pe lângă cele două cuvinte de mai sus, cineva mărturisea că a auzit chiar și un al treilea – „mangalez”. De ce nu „mangaliez” sau „mangalist”, sau „mangalior”, sau orice altceva ?-ne putem întreba. Fapt e că această problemă, ale cărei necunoscute țin de compartimentul limbii, nu este imposibil de dezlegat.

Printre sufixele lexicale specifice derivării, mijloc intern de constituire a cuvintelor în limba română, unele formează numele locurilor (=toponimice), altele pe cele ale locuitorilor (=onomastice), termenii descinzând, în acest

ultim caz, nu numai din numele de familie ale celor care au întemeiat așezarea, ci chiar din numele localităților sau ale ținuturilor de baștină.

Cele mai productive sunt „-escu” (Amărăscu>Amărăști=din Amara, Bucurescu>București=din satul lui Bucur etc.) și „-eanu”/„-eanca” (Jianu= de la Jii au Jiu, Craioveanu=din Craiova, Argeșeanu, Mureșeanu, Pruteanu, Buzoianu, Vicoveanca etc.), de origine latină. Primul s-a încetățenit în așa măsură, încât există și o piesă de teatru cu acest titlu (Tudor Mușatescu, “Escu”). În legătură cu cel de-al doilea, încă de pe la 1800, Ion Budai-Deleanu, anticipând pericolul latinismului, își boteza ironic câțiva dintre comentatorii din subsolul paginilor cu nume, precum Erudițianu, Idiotiseanu, obținând un comic onomastic deosebit. Lingvistul Al. Graur aprecia că sufixul „-escu” s-ar fi impus mai mult în onomastica din sud, în Muntenia, iar celălalt sufix, „-eanu” („-ianu”), s-ar fi răspândit în Moldova, până la unirea celor două principate, având drept scop diferențierea socială a boierilor de masele populare. Aceeași descendență sau obârșie o indică și sufixele grecești „-itis”, „-otis” (moscovit, sofiot), probabil mai frecvente în numele aromânești (Dinischiotu=din localitatea Diniscu) sau eline (Panait sau Panaiot, din grecescul Panaghiotis-Panaghia=Prea-Sfânta, Istriotu, Castriotu, Olimpiotu, Fanar-fanariot etc.).

Dintre cele două posibilități, „mangalian” și „mangaliot”, cei mai mulți vorbitori ai limbii române vor selecta, desigur, varianta „mangalian”.

Sufixul „-ian”/„-iancă” (<latinescul „-ianus”) este foarte productiv, nu numai în limba română, ci, aflăm din lucrarea mai-sus-amintitului academician, într-o măsură mult mai mare, în limba armeană, cu specific onomastic (Garabet Ibrăileanu< Ibrăila=Brăila ș.a.).

Descendența genealogică sau locală redată de sufixele „-ean” sau „-ian” este destul de sugestivă, astfel încât ele chiar

dublează un alt sufix „-escu”, cu alternanța consonantică „-eșt-” (+ „-i”), aflat în numele localităților de baștină cu formă de plural (> pl. „-ești”), atât de frecvente în sudul țării: București, Cărbunești, Pitești, Bibești ș.a. Astfel, s-a ajuns la sufixarea dublă: „bucureștean”, „piteștean” etc.

Dată fiind frecvență deosebită a acestui sufix în limba română, e firesc să aplicăm regula folosirii lui și-n cazul derivatelor din substantivul „Mangalia”.

Hiatul final (existența a două vocale alăturate pronunțate în silabe diferite) din cuvânt (Man-ga-li-a) pare a fi un impediment, fiind tentantă analogia cu „So-fi-a” > „sofiot”, mai ales că accentul se află pe antepenultima silabă, în cuvântul-bază. Nimic mai greșit, căci, există și dubletul „sofian” (numele Sofianu), în acest caz având atâtea exemple de derivate formate pe teritoriul limbii noastre din toponimice, precum Cozia (Co-zi-a)> Cozianu, Șiria (Și-ri-a)> Șirianu, Roșia Montană (Ro-și-a)>Roșianu (sau Roșianu), Ba - sa- ra- bi- a> basarabean.

Cine ne împiedică să pronunțăm și să scriem „mangalian – mangalieni, mangaliancă– mangaliene”, pentru numele locuitorilor, și „mangaliană/mangaliene”, ca adjectiv ?

Pronunțările gen „mangaliot-mangalioti, mangaliotă-mangaliote” au fost cândva unice, pe acest teritoriu dintre Dunăre și mare, într-o istorie multiseclară. Ele le-au înlocuit pe cele de „pangaliot-pangalioti, pangaliotă-pangaliote”, neatestat, după modelul mai vechi „callatiot”, care trebuie să fi fost în uzul limbii locuitorilor de pe litoralul pontic, în care influența limbii grecești fusese masivă. (Să nu uităm că ea s-a menținut și a fost la modă mai ales în Țările Române, pe perioada domniilor fanariote.) De când s-a înregistrat actuala denumire Mangalia (la 1583, iezuitul Giulio Mancinelli constata dulceața harbujiilor de aici, Mangalia fiind menționată și de către ragusanul Paolo Giorgi, în 1593), în locul mai vechii Pangalia, existentă pe o hartă maritimă de la

Pisa, la sfârșitul secolului al XIII-lea, și, respectiv, pe perioada ocupației otomane a acestor meleaguri dobrogene (după 1400, până spre 1878, când se instalează noua administrație română), derivatele „mangaliot-mangalioți, mangaliotă-mangaliote” etc. trebuie să fi circulat masiv. Ele au fost revigorate, mai târziu, și de sosirea valurilor de aromâni (numiți și macedoromâni) din Peninsula Balcanică, în urma celor două Războaie Balcanice (1912 și 1913), când aceștia, fără a mai spera în posibilitatea constituirii lor ca stat (precum Serbia, Muntenegru), într-o perioadă premergătoare prăbușirii Imperiului Otoman, au venit în România, spre a scăpa de prigoana declanșată împotriva lor. Ulterior, așadar, după 1878, influența celui alt sufix latinesc („-ian”) s-a impus de la sine și în aceste locuri, fiind specifică tendințelor latinizante tot mai puternice, încă din secolul trecut. Ele corespund, în prezent, și evoluției firești a limbii române.

Deci, cu un caracter arhaizant, derivatele formate cu sufixe grecești „mangaliot-mangalioți, mangaliotă-mangaliote” par azi anacronice, însă, de ce să nu recunoaștem, ele dau o patină de vechime acestor termeni, impunând, pe lângă o primă impresie de surpriză plăcută, mult respect pentru purtătorii acestor nume. Așa le-au perceput chiar unele personalități române, precum Nicolae Iorga și Gala Galaction (memorialul de călătorie „Mangalia”, dar și corespondența sa), pentru care urbea noastră a însemnat enorm, ca loc de recreere sau refacere spirituală și fizică. De aceea, cu o cultură uriașă, dar și cu orgoliul elitard al unor somități culturale, le-au preferat în scrierile lor.

Locuitorii Mangaliei, în simplitatea lor, dictată și de graiul localităților de obârșie, au preferat, însă, forma „mangalian”, așa cum ne-o atestă și o carte poștală interbelică, în care „MONUMENTUL EROILOR DOBROGENI” (1927-cca 1950) este numit „MONUMENTUL EROILOR MANGALIENI”.

Menținerea, încă, a formei „mangaliot” se mai poate explica și

prin stipularea termenului, ca formă literară, ÎNTR-UN SINGUR ÎNDREPTAR LINGVISTIC, prima ediție a „Dicționarului ortografic, ortoepic și morfologic al limbii române” („DOOM”, editura Academiei RSR, 1982, pag. 672): „Mangalia (sil. -li-a; n. 1. mangaliot”), nemaifiind făcută o astfel de recomandare în edițiile următoare ale „DOOM”-ului, cu atât mai mult că niciun dicționar al limbii române nu menționează derivatul respectiv al „Mangaliei”.

Interesant este că, întrebat în legătură cu forma „corectă” a celor două cuvinte aflate în uz, unul din funcționari primăriei locale, aparținând unei etnii minoritare, spunea pe un ton, oarecum, emfatic: „Noi, locuitorii vechi, suntem mangalioti, iar ceilalți, cei noi, sunt mangalieni!” Desigur, conul Iancu, marele scriitor I. L. Caragiale, cunoscut pentru spiritul său ironic, s-ar fi întrebat, retoric, ținând cont că Dobrogea este un fel de „La Terre promise” (o „Țară a Făgăduinței”), ce și-a primit, cu brațele deschise, toții fiii, veniți, de-a lungul vremurilor, din toate colțurile lumii: „Care vechi? Care noi?”

N.B.: Numele „vamaiot” trebuie înțeles ca o formă teribilistă, de subliniere a dorinței ieșirii din comun, a unui grup restrâns, inițial, de tineri din alte părți ale țării, cu veleități artistice, mai degrabă, decât cu origini aromâne (sau macedoromâne), presupunem. Oricum, limba română este un organism viu, a cărui evoluție, deseori, este imprevizibilă, surprinzându-i pe cercetătorii lingviști.

Primarul din Costinești, Traian Cristea a depus jurământul care a dat startul celui de al cincilea mandat (video)

6 iulie 2016 8:27

În cadrul unei întâlniri festive, primarul localității Costinești, Traian Cristea și-a început, astăzi, oficial, cel de al cincilea mandat, depunând jurământul în fața viceprimarului Marin Băduică, a consilierilor și cetățenilor din zonă. De asemenea, au fost prezenți reprezentanți ai Judecătoriei Mangalia și Prefecturii județului Constanța.

Emoționat, edilul din Costinești a declarat că această nouă misiune reprezintă o responsabilitate foarte mare atât pentru domnia sa, cât și pentru Consiliul Local, validat și constituit săptămâna trecută. "Trebuie să colaborăm, mai ales pentru că ne aflăm în plin sezon estival, astfel să arătăm turiștilor că localitatea noastră s-a schimbat în bine. Nu avem motive să expunem opinii diferite. Pentru perioada ce va veni, prioritare sunt fondurile europene necesare pentru proiectele pe care le avem în lucru, dar și pentru cele viitoare. Consider că cea mai importantă este infrastructura, aceasta fiind strâns legată de turism. Îmi doresc grădini de vară, săli de sport și parcuri de agrement noi. De asemenea, se modernizează cinci străzi pe distanța DN 39 – calea ferată, zona de nord, proiect în valoare de 1 milion de euro. În același timp, o altă investiție tot de 1 milion de euro vizează modernizarea unor drumuri de exploatare agricolă. În privința sezonului, vara aceasta, sper ca un număr cât mai mare de turiști să se recreeze la Costinești. Având în vedere, solicitările, suntem optimiști că acest sezon va fi și mai bun

decât cel de anul trecut”, a declarat primarul Traian Cristea pentru "Ediția de Sud".

Consiliul Local Costinești este format din 11 aleși, dintre care 4 PNL, 3 PSD, 2 PMP, 1 M 10 și 1 PRU.

Activități de prevenire a situațiilor de urgență în cluburi

6 iulie 2016 8:27

Asigurarea climatului de siguranță la nivelul comunității și crearea culturii de securitate rămân principalele obiective ale Inspectoratului General pentru Situații de Urgență și unităților subordonate și reprezintă elementele fundamentale ce susțin activitățile derulate în sprijinul și pentru cetățean.

În cursul acestui weekend, inspectorii de prevenire din cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență "Dobrogea" al județului Constanța au continuat activitățile de îndrumare și control, pe linia respectării măsurilor de apărare și stingere a incendiilor la obiectivele de alimentație publică cu aflax mare de public pe timpul nopții (cluburi, baruri, discoteci etc.)

Astfel, personalul specializat a desfășurat 7 controale tematice inopinate de prevenire a situațiilor de urgență (verificările au fost efectuate pe timpul nopții în stațiunea Mamaia), în urma cărora au fost aplicate 24 sancțiuni

contravenționale (17 avertismente și 7 amenzi), în cuantum de 8500 lei.

Pe lângă identificarea și înlăturarea disfuncționalităților specifice, specialiștii noștri au asigurat instruirea personalului angajat, astfel încât aceștia să cunoască și să respecte regulile de prevenire a incendiilor și au desfășurat exerciții de evacuare cu personalul aflat la locul de muncă.

Totodată, în timpul controalelor, potrivit prevederile art. 105 din Normelor generale de apărare împotriva incendiilor, aprobate prin OMAI nr. 163/2007 au fost prelucrate următoarele:

„Art.105

(1) Folosirea flăcării: lumânări, făclii, torțe și altele asemenea pe timpul spectacolelor de teatru, operă, operetă, a festivităților desfășurate în restaurante sau pentru ambianță ori divertisment în restaurante, baruri, cluburi, discoteci etc. este interzisă.

(2) Pentru durate scurte, stabilite precis, se admite folosirea flăcării în situațiile menționate la alin. (1), cu condiția asigurării condițiilor de împiedicare a inițierii și propagării incendiului, după cum urmează:

a) evitarea amplasării în apropierea sau contactul cu materiale combustibile: decoruri, costume, haine, perdele etc.;

b) folosirea unor suporturi incombustibile;

c) prevenirea producerii unor incendii prin răsturnare, manevrare greșită etc.;

d) stingerea obligatorie a flăcărilor la terminarea evenimentului;

e) nominalizarea personalului propriu ce asigură supravegherea și intervenția în caz de incendiu;

f) asigurarea mijloacelor tehnice adecvate de apărare împotriva incendiilor;

g) anunțarea, după caz, a serviciului profesionist, voluntar sau privat, pentru situații de urgență, a cadrului tehnic sau

a personalului de specialitate cu atribuții în domeniul apărării împotriva incendiilor.”

29 de medalii obținute de către sportivii Callatis Fight Club Mangalia

6 iulie 2016 8:27



Duminică, 3 iulie, Callatis Fight Club Mangalia a participat, la Constanța, la competiția de Jiu Jitsu Brazilian "Tomis Open". Potrivit antrenorului George Trandafirescu, "Am participat cu o echipă completă, concurând la

toate categoriile de vârstă (copii, juvenil, adulți și master) și am reușit să ne adjudecăm nu mai puțin de 29 de medalii. Mulțumesc pentru această performanță întregului colectiv Callatis Fight Club, pentru efort părinților care au făcut o atmosferă incendiară și colegilor mei Pilat Ovidiu și Chirică Cristian pentru ajutorul dat în asistarea sportivilor de la colț", a declarat George Trandafirescu pentru "Ediția de Sud".

Iată rezultatele obținute de către sportivii din Mangalia:

Categoria Copii

Aur

Nache Alexandru

Bratu Denis

David Darius

Mitrana Razvan

Argint

Costea Alexandru

Barbu Octavian

Befu Luca

Darjan Simona

Ciocârlan Cezar

Apostol Eric

Sorca Dragoş

Kiralyfyi David

Şerban Rareş

Bronz

Cogali Ayan

Preda Rareş

Pilat Ştefan

Glavan Delia

Osip Arian

Neagu Rareş

Oprea David

Categoria Juvenil

Argint

Ciobu Vlad

Categoria Adult și Master

Aur

Căuș Cristian începător -82kg

Argint

Chiriță Adrian intermediar – 76kg

Bronz

Chiriță Marian x 2 începător -76 kg și Open

Vișan Ștefan începător – 88kg

Ficiu Ciprian x 2 începător – 82 kg și Open

Macău Alexandru intermediar – 88 kg.

**Sărbătoare mare pentru
credincioșii de pretutindeni:
a început Ramazan Bayram!**

6 iulie 2016 8:27

După o lună curățenie spirituală obținută prin post, începând

de astăzi, timp de trei zile, credincioșii musulmani din întreaga lume, sărbătoresc Ramazan Bayram. Sunt trei zile de bucurie, de sărbătoare cu fripturi de vită și oaie și foarte multe dulciuri – baclavale, sarailii, fructe glasate, şuberek, geantâk și multe altele.

În a noua lună a anului islamic, considerată cea mai importantă și sfântă pentru musulmani, numita și luna postului, a fericirii, a iertării – Ramazan, credincioșii s-au abținut de la mâncare și de la potolirea setei, de la răsăritul soarelui și până la răsăritul primei stele pe bolta cerească.

„După încheierea postului, în cele trei zile de Ramazan Bayram, copii merg din casă în casă, își arată respectul față de familiile musulmane sărutând mâinile gazdelor, primind o mulțime de dulciuri. Atât cei cu dare de mână, dar și musulmanii simpli oferă săracilor mâncare. Vârstnicii merg în fiecare zi la cimitir, unde citesc din Coran, la mormintele apropiaților, rugându-se pentru sufletele lor“, spune hoguea Halil Ismet, de la „Esmahan Sultan“.

Pentru a marca semnificația deosebită a acestei luni sfinte, ritualurile religioase se desfășoară într-o cadență aparte, slujbele din moschee, denumite „mukabelle“, începând în fiecare dimineață cu citirea Coranului, urmată de predici obligatorii ale imamilor. La aceste slujbe pot participa și femeile, în locurile special amenajate de la etaj, ferite de ochii bărbaților. Seara se săvârșesc alte slujbe speciale, teraavîh, cu participarea exclusivă a bărbaților din comunitate.

Bărbat din Belarus care plutea pe o barcă improvizată, pe Marea Neagră, salvat de polițiștii de frontieră

6 iulie 2016 8:27

Polițiștii de frontieră din cadrul Gărzii de Coastă au intervenit pentru salvarea unui cetățean din Belarus, care se afla pe o barcă improvizată, ce plutea în derivă pe Marea Neagră.

În data de 03.07.2016, ora 23.11, a fost detectată, cu ajutorul sistemului de supraveghere SCOMAR, o ambarcațiune de mici dimensiuni ce plutea în derivă la aproximativ 12 mile marine, pe direcția localității Mangalia.

Imediat, polițiștii de frontieră au intervenit cu ambarcațiunea MAI 2114 din cadrul G.N. Mangalia și au identificat o barcă improvizată (construită pe un corp de lotcă, cu acoperiș, catarg cu pânză și bidoane) în care se afla o persoană de sex masculin.

Bărbatul a fost adus la bordul navei poliției de frontieră și deoarece prezenta semne de deshidratare și hipotermie a fost transportat la spital pentru acordarea de îngrijiri medicale, iar ambarcațiunea a fost remorcată până în Portul Mangalia.

În urma verificărilor s-a constatat că persoana în cauză este cetățeanul din Belarus G.V., în vârstă de 56 de ani, care a declarat că a plecat din Ucraina, de pe o plajă aflată la 30 kilometri de Odessa, la sfârșitul lunii trecute, la bordul mijlocului naval improvizat, și intenționa să ajungă în America de Sud.

Bărbatul, care a fost externat și se află în afara oricărui pericol, a fost predat astăzi Serviciului pentru Imigrări Constanța pentru continuarea cercetărilor. În cauză polițiștii de frontieră constănțeni fac cercetări sub aspectul săvârșirii infracțiunii de „intrare în țară prin trecerea frauduloasă a frontierei de stat”, fapte prevăzută și sancționată de art. 262, alin. 1, Cod Penal.

Mandat pus în aplicare de către polițiștii constănțeni

6 iulie 2016 8:27

La data de 03.07.2016, ora 10.20, polițiștii din cadrul Poliției stațiunii Neptun l-au depistat pe S.V., în vârstă de 62 de ani, din județul Vaslui, pentru care Judecătoria Vaslui a emis un mandat de executare a pedepsei de 3 ani închisoare pentru săvârșirea infracțiunii de furt calificat.

Bărbatul a fost încarcerat la Penitenciarul Poarta Albă.

Amânare lucrări RAJA la Medgidia

6 iulie 2016 8:27

Din cauza unor probleme de ordin tehnic, lucrarea programată la Medgidia în data de 04 iulie 2016, se amana pentru o data ulterioară ce va fi comunicată din timp.

In acest context, SC RAJA SA nu va mai opri furnizarea apei potabile in zona de Nord a orasului Medgidia in data de 04 iulie 2016.

Din cauza unor probleme de ordin tehnic, lucrarea programata la Medgidia – marți, 05 iulie 2016, se amana pentru o data ulterioara ce va fi comunicata din timp.

În acest context, SC RAJA SA nu va mai opri furnizarea apei potabile in zona de Nord a orasului Medgidia in data de 05 iulie 2016.

Va mulțumim pentru înțelegere!

Polițiștii rutieri recomandă utilizarea Drumului Național 39A

6 iulie 2016 8:27

Având în vedere afluxul mare de autovehicule existent la această oră pe DN 39, dinspre municipiul Mangalia către Constanța, polițiștii rutieri recomandă turiștilor care părăsesc sudul litoralului românesc și se îndreaptă spre Autostrada Soarelui sau municipiul Constanța să folosească varianta alternativă pentru localitatea Agigea, unde, la această oră, s-au creat ambuteiaje din cauza lucrărilor de reparații ale podului rutier vechi ce traversează canalul Dunărea-Marea Neagră, la ieșirea din localitatea Agigea.

Polițiștii rutieri recomandă utilizarea Drumului Național 39A, de la ieșirea din localitatea Eforie Nord către Autostrada Soarelui, prin zona porților de acces 10 și 10 bis ale

Portului Constanța și podul rutier nou, din zona ecluzei canalului.

Ruta ocolitoare este semnalizată cu indicatoare de orientare către autostradă, distanța până la intrarea pe aceasta fiind mai mare doar cu 500 de metri.

Rugăm conducătorii auto să respecte indicațiile polițiștilor rutieri și să folosească alternativa recomandată în vederea fluidizării traficului rutier.

Luni încep probele scrise din cadrul examenului de bacalaureat, sesiunea iunie-iulie 2016

6 iulie 2016 8:27

4.517 candidați s-au înscris pentru a susține prima proba scrisă din cadrul examenului național de bacalaureat, la disciplina [Limba și Literatura Română](#), care va avea loc luni, 4 iulie 2016. Subiectele sunt diferențiate în funcție de filieră și profil: 3.604 candidați vor primi subiecte pentru Filieră teoretică – Profil real; Filieră tehnologică și 913 – Filieră teoretică – Profil umanist; Filieră vocațională – Profil pedagogic.

Examenul se desfășoară în 15 centre de examen și începe la ora 9.00, iar pentru elaborarea lucrării scrise absolvenții de liceu au la dispoziție trei ore. Accesul candidaților în săli este permis pe baza actului de identitate, cel mai târziu cu 30 de minute înainte de începerea probei.

Potrivit calendarului examenului de bacalaureat, marți, 5 iulie a.c., 2 absolvenți de liceu susțin proba la Limba și Literatura Maternă, urmând ca miercuri, 6 iulie a.c., 4.554 de candidați înscriși să susținută proba obligatorie a profilului, Matematică (3418)/Istorie (1136). Examenul de bacalaureat se încheie vineri, 8 iulie a.c., cu proba la alegere a profilului și specializării pentru care s-au înscris 4.727 candidați (ex. 1221 Geografie, 1115 Anatomie și fiziologie umană, genetică și ecologie umană, 935 Biologie vegetală și animală, 603 Logică, argumentare și comunicare etc.). Afișarea rezultatelor va avea loc marți, 12 iulie a.c.

Avarie RAJA pe bulevardul Aurel Vlaicu din Constanța

6 iulie 2016 8:27

Pentru remedierea unei avarii survenite în această dimineață, 02 iulie 2016, în jurul orei 08,00, la conducta de alimentare cu diametrul de 800 mm din municipiul Constanța, de pe b-dul Aurel Vlaicu, în zona Hidrotehnică, SC RAJA SA este nevoită să întrerupă furnizarea apei potabile în intervalul 11,30 – 15,30. Sunt afectați de lipsa apei potabile abonații din cartierul Medeea, zona Piața CET și cei de pe strada Caraiman, pe tronsonul delimitat de intersecțiile cu b-dul Aurel Vlaicu și Soseaua Mangaliei. Constantenii din cartierele Viile Noi, Km 4-5 și Km5 vor avea apă cu presiuni scăzute în acest interval.

Inițial, echipele de intervenție au încercat remedierea avariei cu conducta sub presiune, pentru a nu afecta alimentarea cu apă a abonaților deserviti. Având în vedere complexitatea lucrărilor, dar și debitul mare de apă, a fost

necesara sistarea furnizarii apei potabile pe tronsonul avariat.

Ca urmare a decopertarii unei portiuni a conductei de alimentare cu diametrul de 800 mm, din municipiul Constanta, de pe bd. Aurel Vlaicu, in zona Hidrotehnica, echipele de lucratori au descoperit ca este necesara inlocuirea unei portiuni din conducta magistrala. Drept urmare, lucrarile vor fi mult mai ample si se estimeaza ca se vor finaliza in jurul orei 17,30. In aceste conditii, abonatii din cartierul Medeea, zona Piata CET si cei de pe strada Caraiman, pe tronsonul delimitat de intersecțiile cu b-dul Aurel Vlaicu si Soseaua Mangaliei. Constantenii din cartierele Viile Noi, Km 4-5 si Km5 vor avea apa cu presiuni scazute pana la ora 18,30.

Ne cerem scuze fata de abonatii afectati de aceasta avarie si ii asiguram ca echipele noastre de interventie vor face tot posibilul pentru finalizarea lucrarilor de reparatii si reluarea furnizarii apei potabile in cel mai scurt timp.

Conducerea CJC a continuat controalele neanunțate în centrele de plasament

6 iulie 2016 8:27

Președintele Consiliului Județean Constanța, Marius Horia Țuțuianu, însoțit de cei doi vicepreședinți Claudiu Iorga Palaz și Dumitru Daniel Learciu, au efectuat o vizită neanunțată la Directia Generala de Asistentă Sociala si Protectia Copilului Constanta.

Vizita de astăzi, 30 iunie 2016, vine ca urmare a faptului că noua conducere dorește să cunoască în detaliu situația tuturor instituțiilor subordonate.

În timpul vizitei, șeful Consiliului Județean Constanța, Marius Horia Țuțuianu, a purtat discuții atât cu reprezentanții instituției cât și cu copiii instituționalizați din centrele vizitate, aratându-se mulțumit de activitatea direcției.

„Bineînțeles că mai sunt lucruri de pus la punct, dar consider că sunt pe drumul cel bun! Ne interesează activitatea direcției, suntem deschiși să-i ajutăm și să le oferim sprijin financiar. Împreună cu conducerea D.G.A.S.P.C.C. am stabilit un plan de acțiune, cu prioritățile pentru următoarea perioadă. Protecția socială este doar una dintre prioritățile noastre! “

Atenție, șoferi: razii ale Rutierei, toată ziua!

6 iulie 2016 8:27

Astăzi, polițiștii din cadrul Serviciului Rutier Constanța desfășoară o acțiune pe raza municipiului, realizată la nivel național, privind legalitatea transportului de persoane, acționând pe toate drumurile județene și naționale pentru prevenirea oricărui eveniment negativ care pot influența siguranța participanților la trafic.

Sunt verificate cu precădere mijloacele de transport în comun, microbuzele, autocarele, cursele regulate de transport

persoane.

Moștenirea Culturală regională, în 3D, proiect lansat la Mangalia

6 iulie 2016 8:27



Primăria Municipiului Mangalia a organizat, astăzi, la Clubul Nautic Callatis, o conferință de presă, cu ocazia lansării proiectului „Advertising of Regional Cultural Heritage in 3D”, PROJETC CODE 15.2.1.065. Este vorba despre un proiect de

protejare, conservare și promovarea patrimoniului cultural și natural în zona transfrontalieră romano-bulgară, finanțat prin Programul Regional de Cooperare Transfrontalieră Romania-Bulgaria, Axa-Prioritară 2 – 0 regiune Verde. Entitățile responsabile de implementarea proiectului sunt: U.A.T. Balcik, în calitate de Beneficiar Partener – Lider și U.A.T. Mangalia, în calitate de Beneficiar – Partener, Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului, în calitate de Autoritate de Management. Proiectul va fi implementat pe o perioadă de 24 de luni de la 02.02.2016 până la 02.02.2018. Valoarea totală a proiectului este de 1.481.057 EUR, cu o contribuție de 2% din partea beneficiarilor.

Potrivit coordonatorului de proiect, Ruxandra Georgescu, pe parcursul celor doi ani vor avea evenimente în aer liber, în cadrul cărora vor rula proiecții video, 3 D, pe fațada unor

clădiri: „Spectacolele audio și de lumini vor avea un impact puternic asupra atractivității zonei, aducând după sine și creșterea implicită a numărului de turiști în zonă, prin urmare contribuind la atingerea obiectivului principal al acestui proiect. Aceste evenimente vor fi organizate în ambele orașe partenere. Prezentările vor acoperi o perioadă de 45 de zile în fiecare vară, astfel că vor totaliza 90 de zile la sfârșitul proiectului, pentru fiecare beneficiar. De asemenea, vor fi amenajate două săli expoziționale, în care proiecțiile vor rula pe tot parcursul anului, în cadrul unui program prestabilit de comun acord de către Mangalia și Balçik”.



Promovarea propriu-zisă se va face atât prin evenimentele în aer liber, cât și prin printarea de materiale promoționale, care să reflecte bogăția ofertei istorice și culturale a zonei. Toate acestea au ca scop creșterea numărului de turiști, la nivel național și internațional, atât în timpul sezonului estival, dar mai ales în afara lui, pe parcursul întregului an.

Valoarea totală a proiectului este de 1.481.057 EUR, cu o contribuție de 2% din partea primăriei Mangalia.

Vreme bună și evenimente pe care nu trebuie să le ratezi weekendul acesta pe litoral

6 iulie 2016 8:27

Încă de astăzi, stațiunea Mamaia întâmpina un val mare de turiști care se instalează și își ocupă locul în camere pentru o vacanță plină de distracție, relaxare, evenimente culturale, de modă, spectacole stand-up și concerte.

Începând cu data de 01 iulie 2016, R.A.T.C. Constanța inaugurează două noi **trasee estivale în stațiunea Mamaia**, deservite cu autobuze double decker (etajate), astfel :

-Pe traseul 1 – denumit 40 Mamaia se va circula cu 2 autobuze double decker (etajate), cu plecare din 45min în 45min de la Gară – Bd. Ferdinand – str. Mircea cel Bătrân-Bd. Mamaia – Mamaia, până la hotel Caraiman (Tabără Turist) și retur. Programul zilnic al traseului, inclusiv sâmbăta și duminică, va fi 9:00–13:00 și 15:00–19:00.

-Pe traseul 2 – denumit 100 Mamaia se va circula cu 4 autobuze double decker (etajate) cu plecare din 22min în 22min de la Gară – Bd. Lăpușeanu – stațiunea Mamaia până la hotel Caraiman și retur. Programul zilnic al traseului, inclusiv sâmbăta și duminică, va fi 9:00–13:00 și 15:00–19:00.

Astfel, în Mamaia, pe porțiunea Aqua Magic – hotel Caraiman – Aqua Magic, timpul de succesiune al autobuzelor va fi de 11min-22min.

Pe 2 iulie, Parcul Tăbăcărie din Constanța va găzdui

scurtmetraje premiate și aplaudate de juriile festivalurilor de la Oscar, Bafta, Berlin sau Clermont-Ferrand. Timp de 8 ore, pasionații de filme în doze mici vor putea urmări cu sufletul la gură animații amuzante, ficțiuni fascinante, comedii apetisante, dar și documentare valoroase. Detalii despre **filmele de la Noaptea Lungă** ediția 8: <http://bit.ly/28KCdx0>

Tot pe 2 iulie, pasionații de adrenalină sunt așteptați pe Aeroportul Tuzla, la a 10-a ediție **AEROMANIA** la cel mai inedit spectacol de acrobație aeriană, primul weekend de aviație din România, eveniment care va atrage mii de turiști și constanțeni. Ediția din acest an păstrează standardul cu care și-a obișnuit invitații: piloți de acrobație de renume mondial, atât români, cât și străini, concerte de muzică live, standuri de aviație, expoziții de mașini de epocă, de fotografie, concursuri, food-court, spații de joacă pentru copii. Spectacolul aerian îi include pe cei de la Aeroclubul României / Hawks of Romania, Iacării Acrobați și pe Jurgis Kairys.

În perioada 1-2 iulie, Scoica Land Mamaia gazduiește **Festivalul Internațional de Interpretare "Delfinul de aur", Navodari 2016**, eveniment aflat la cea de-a XIV-a ediție.

Turiștii care aleg litoralul românesc pentru vacanța de vară sunt răsfățați și întâmpinați de cele mai bune servicii la cazare, meniu tradițional românesc și internațional în restaurante, activități pentru familii și copii pe piscinele hotelurilor, dar și pe plajă. Cei ajunși aici nu ratează o plimbare cu **telegondola** și o zi petrecută în parcul acvatic **Aqua Magic**, sau aleg o zi de adrenalină și senzații unice în **Satul de Vacanță Mamaia**.

Seara li se pregătesc turiștilor și constanțenilor **petreceri tematice în cluburi**, beach barbeque, petreceri cu invitați speciali, muzică grecească sau dj internaționali care vor reuși să ofere momente incendiare și, pe care, cu siguranță,

aceștia le vor ține minte până la următoarea vizită în stațiunea Mamaia.

Pentru iubitorii de shopping, branduri românești renumite ajung weekendul acesta la mare. Târgul "Half is Free" by Andreea Esca, pregătește o sesiune colorată de cumpărături, sambata, 2 iulie, în Ego Club Mamaia, intrarea fiind liberă.

Fiecare weekend pe litoralul românesc reprezintă o provocare pentru agenții economici care au ca misiune satisfacerea nevoilor turiștilor și de a acorda o atenție aparte serviciilor pe care le pun acestora la dispoziție. Asociația Litoral – Delta Dunării dezvoltă și aplică o strategie bine pusă la punct pentru a oferi turiștilor și constanțenilor un calendar de evenimente atrăgător pentru acest sezon estival, evenimente finanțate din taxa de promovare a stațiunii Mamaia și Satul de Vacanță.

"Odata cu startul vacanțelor școlare a început deja perioada de foc a vacanțelor pe litoralul românesc iar gradul de ocupare crește consistent în toate stațiunile. Cele mai solicitate stațiuni sunt Mamaia, Vama Veche și Venus. Stațiunea Mamaia este cea mai solicitată de vacanță din România pentru această vară." Declara Corina Martin, Președinte Asociația Litoral – Delta Dunării.

Admitere la instituțiile de învățământ ale Ministerului Afacerilor Interne

6 iulie 2016 8:27

Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Dobrogea" al județului Constanța selectează candidați pentru Școala de Subofițeri de Pompieri și Protecție Civilă „Pavel Zăgănescu” Boldești, județul Prahova:

- Subofițer de pompieri și protecție civilă – 225 locuri pentru I.G.S.U. din care două locuri pentru etnia rromă și unul pentru I.G.P.R.

Pentru toate locurile scoase la concurs vor fi recrutați numai bărbați care trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiții:

- vârsta cuprinsă între 18 și 27 de ani împliniți în cursul anului 2016;
- cetățenia română și domiciliul în România;
- cunoașterea limbii române scris și vorbit;
- capacitate deplină de exercițiu;
- apt medical, fizic și psihic;
- absolvirea învățământului liceal, cu diplomă de bacalaureat;
- fără antecedente penale și să nu fie în curs de urmărire penală ori de judecată pentru săvârșirea de infracțiuni, cu excepția situației în care a intervenit reabilitarea;
- să nu fi fost destituiți dintr-o funcție publică în ultimii 7 ani;
- să nu fi desfășurat activități de poliție politică, astfel cum sunt definite prin lege;
- media generală la purtare de minimum 8.00 în perioada studiilor liceale;

- să nu fi fost exmatriculați, pentru abateri disciplinare, dintr-o instituție de învățământ;
- înălțimea minimă 165 cm.

Înscrierile se pot face la sediul Inspectoratului pentru Situații de Urgență "Dobrogea" al județului Constanța, str. Mircea cel Bătrân nr.110 – Biroul Resurse Umane până la data de 12.08.2016, iar pentru informații suplimentare puteți suna la numărul de telefon 0241/617 381.

Primarul localității Costinești, Traian Cristea va depune săptămâna viitoare jurământul pentru cel de al cincilea mandat

6 iulie 2016 8:27

Edilul localității Costinești, Traian Cristea și-a făcut o carieră solidă din funcția de primar, fiind pe cale să înceapă cel de al cincilea mandat. În plus, Traian Cristea a mai deținut această funcție alte 6 luni, astfel că a acumulat



suficiență experiență în administrația publică, încât să fie reales de către cetățenii din zonă, care, de ani de zile, îl votează și pentru proiectele de dezvoltare ale stațiunii

Costinești.

Primarul Traian Cristea a declarat pentru „Ediția de Sud” că în cursul zilei de marți, 5 iulie, va depune jurământul, urmând să înceapă, oficial, cel de al cincilea mandat. După derularea acestei proceduri, va continua proiectele aflate în lucru și, evident, va începe demersurile pentru lucrări noi de interes local. Traian Cristea face echipă pentru al treilea mandat consecutiv cu viceprimarul Marin Băduică.

Cu 11 membri, structura Consiliului Local Costinești arată astfel: 4 PNL, 3 PSD, 2 PMP, 1 M 10 și 1 PRU.

(sursa foto: ziuact.ro)

Vizită ”fără programare” a conducerii CJ Constanța la Spitalul Județean. Concluzia: starea secțiilor, deplorabilă!

6 iulie 2016 8:27



Azi, 29 iunie 2016, președintele Consiliului Județean Constanța, Marius Horia Țuțuianu, însoțit de cei doi vicepreședinți Claudiu Iorga Palaz și Dumitru Daniel Learciu, au efectuat o vizită inopinantă la Spitalul Clinic Județea de Urgență “Sf.

Apostol Andrei” – Constanța.

În timpul vizitei, conducerea Consiliului Județean Constanța, a constatat lipsa echipamentelor medicale cu care se confruntă spitalul dar și starea deplorabilă în care se află majoritatea secțiilor unității medicale vizitate.

Președintele Marius Horia Țuțuianu, a purtat discuții cu fiecare șef de secție, solicitându-le prioritățile pe termen scurt, mediu și lung pentru a se putea lua măsurile necesare, în vederea desfășurării în cele mai bune condiții a actului medical.

La finalul vizitei președintele a asigurat cadrele medicale și conducerea spitalului de toată deschiderea și colaborarea, reiterând faptul că spitalul rămâne prioritatea zero a conducerii Consiliului Județean Constanța.

Compartiment de neurologie la Spitalul Municipal Mangalia

6 iulie 2016 8:27

Compartimentul de neurologice din cadrul Spitalului Municipal Mangalia este gata de funcționare, după ce toate posturile de medici și asistente au fost recent ocupate. „Acest nou compartiment este amenajat la etajul patru al pavilionului B și are un număr de 15 paturi. Avem ocupate toate cele trei posturi de medici și 6 posturi de asistente, câte trei posturi

de infirmiere și îngrijitoare, precum și un brancardier”, au declarat reprezentanții unității medicale. Compartimentul de neurologie va deveni funcțional în perioada imediat următoare, în funcție de data la care se va încheia noul contract cu Casa județeană de Asigurări. Până atunci, pacienții cu afecțiuni neurologice vor fi tratați, ca și până acum, în cadrul Secției de medicină internă, de personal medical specializat. Potrivit conducerii instituției, la Secția de recuperare traumatologiei vertebro-medulare și neuromotorii vor fi angajați, începând cu data de 1 iulie, doi asistenți medicali de specialitate. Totodată, în cadrul Cabinetului de Oncologie medicală se vor angaja prin concurs o asistentă și o îngrijitoare. Reprezentanții Spitalului municipal au mai spus că, începând cu data de 15 iunie, și-a început activitatea medicul neonatolog, specializare neacoperită până acum la Mangalia. În cursul acestei veri, se vor scoate la concurs încă un post de medic pediatru și un post de medic gastro-enterolog, la Secția medicină internă.

Preveniți incendiile pe timpul verii!

6 iulie 2016 8:27

În perioadele de caniculă și secetă prelungită arderea miriștii, vegetației uscate și a resturilor vegetale este interzisă. În celelalte perioade, aceste operațiuni se execută numai după obținerea permisului de lucru cu foc de la primăria localității și a acordului de la Agenția pentru Protecția Mediului, cu respectarea următoarelor reguli:

- izolarea zonei de ardere față de drumuri, construcții, instalații, păduri, culturi agricole prin executarea de

fâșii arate;

- efectuarea arderii doar ziua și în condiții meteo fără vânt;
- asigurarea, până la finalizarea arderii, cu personal pentru supravegherea și stingerea eventualelor incendii.

Cetățenii care doresc să se relaxeze la un grătar, în aer liber, trebuie să țină cont de următoarele măsuri preventive:

- instalarea corturilor și grătarelor se face numai în locurile special amenajate în acest sens;
- focul pentru prepararea mâncării se face doar în locurile special amenajate, cât mai îndepărtate de vegetație și în niciun caz pe timp de secetă excesivă ori în condiții de vânt;
- supravegherea permanentă a copiilor pentru a nu se juca cu focul;
- menținerea curățeniei: aruncarea hârtiilor, resturilor de mâncare ori sticlelor numai în locurile special amenajate;
- la plecare, se va stinge focul, asigurându-vă că acesta a fost stins complet.

Totodată, în perioadele cu temperaturi ridicate sunt utilizate intens aparate electrice de tipul aer condiționat și ventilatoare, pentru a reduce efectul caniculei. Această aparatură solicită instalațiile electrice generând risc de incendiu. Pentru evitarea eventualelor tragedii, respectați următoarele reguli:

- nu utilizați aparate electrice, cabluri electrice, prize, întrerupătoare, dispozitive de protecție cu defecțiuni sau improvizații;
- nu suprasolicitați rețeaua electrică prin folosirea simultană a mai multor consumatori.

O caracteristică a perioadelor caniculare o constituie manifestarea unor fenomene meteo extreme ce pot pune în pericol atât viața, cât și bunurile cetățenilor. De aceea, în

cazul unor fenomene meteo periculoase, respectați următoarele reguli:

- întrerupeți orice activități în aer liber și evitați adăpostirea sau trecerea prin apropierea copacilor, stâlpilor, panourilor publicitare, precum și a imobilelor aflate în construcție;
- adăpostiți-vă în sediile diverselor instituții publice sau alte imobile care prezintă siguranță.

Sfătuim persoanele care au ales în această perioadă să-și petreacă timpul în aer liber să evite camparea pe firul văilor cursurilor de apă, pentru a nu fi afectați de posibile viituri.

De asemenea, pentru evitarea situațiilor de urgență generate de inundații, recomandăm autorităților să întrețină corespunzător șanțurile și rigolele de scurgere a apelor pluviale și să îndepărteze materialul lemnos și deșeurile din secțiunile de scurgere a podurilor și podețelor.